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घनिा (Density) 

 मुलाांनो, आपण पदार्ााची (क ां वा वस्तूची) घनिा म्हणजे  ाय हे प्रर्म समजून घेऊया.           

 समजा आपण एखादा ला डी ठो ळा घेतला, तो  ाट्यावर तोलला तर त्याच ेवस्त्िुमान (mass) 
क ती आहे ते आपल्याला  ळेल. आणण ह्या ठो ळ्याच्या ए ूण आ ाराच ेमोजमाप  ेले तर त्याच े
आकारमान (volume) क ती आहे ते आपल्याला  ाढता येईल. ह्या दोन गोष्टांवरून ठो ळ्याची घनता 
तुम्हाला  ाढता येते, होय ना? वस्तूच े’वस्तुमान / आ ारमान’ ह्याला वस्तूची घनता म्हणतात.                                                         

                  घनिा = वस्त्िुमान भागिले आकारमान. (m/v)                                                                                                                   
 आता, हाच ठो ळा जर लोखांडाचा असता तर तो हाताला जड लागेल. म्हणजे त्याच ेवस्तुमान 
जास्त असणार आणण आ ारमान मात्र आधी एवढेच. त्यामुळे त्याची वरटल प्रमाणे  ाढलेलट घनता तुलनेने 
जास्त असेल, बरोबर  ना? ह्याउल्, हाच ठो ळा प्लॅस््ट चा असता तर तो हाताला हल ा लागेल, 
म्हणजे त्याच ेवस्तुमान  मी असणार, त्यामुळे त्याची घनता तुलनेने  मी असेल.                                        

 घनता म्हणजे वस्तूच्या एकक आकारमानाि वस्तूच ेअणू/रेणू क ती दा्टवा्टने समाववष् झाले 
आहेत हे साांगणारट राशी! घनिा हा पदार्ााचा एक मलूभिू िणुधमा आहे.                                                       
 वस्तुमान ह्या राशीच ेवैशशष्य असे  ी, पदार्ााच ेवस्त्िुमान सिळीकड ेम्हणजे पथृ्वीवर, 
ग्रहाांवर, अिदी सबांध ववश्वाि सारखेच असिे.  ारण वस्तुमानात गुरूत्वा र्ाणाचा सांबांध 
नसतो. अांतराळवीराांना वस्तुमान हट राशी उपयोगी पडते  ारण अांतराळात गुरूत्वा र्ाण नसते.                   
   पदार्ााच ेआकारमान म्हणजे पदार्ाान ेव्यापलेलट जागा.                                          
 पदार्ाांच्या तुलनात्म  अभ्यासासाठी, सारख्या आ ारमानाच्या ववववध पदार्ाांची घनता ठरवलट 
जाते. अशा घनताांची ्ेबल्स उपलब्ध असतात.                                           
 घनतेच ेए   CGS शसस््टम मधे g/cc (gram/cubic centimeter) क ां वा g/cm3 आहे आणण 
MKS शसस््टम मधे kg/m3 {kilogram/(meter x meter x meter)} असे आहे.              
पदार्ााच्या घनतेवरून पदार्ााची शुद्धता  ळते. उदा, 19.3 g/cc हट शुद्ध सोन्याची घनता आहे.  

        वस्त्िुमान आणण वजन (weight) ह्याि काय फरक आहे?      

 पदार्ााच ेवस्तुमान म्हणजे पदार्ाातील सवा अणूांचे ए ूण वस्तुमान (m) होय. पदार्ााच्या वस्तुमानाच े
ए   CGS मधे गॅ्रम तर MKS मधे क लोगॅ्रम असते.                                                                                         
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 वजन म्हणजे वस्तुमानाला गुरूत्व-त्वरणाने (g ने) गुणल्यास शमळते ते वजन (mg) होय. 
 वजन हे बल (force F) असून, F = mg असे त्याच ेसूत्र आहे. ह्या बलाच ेए   CGS मधे 
डाईन तर MKS मधे न्यू्न N असते. [नेहमीच्या व्यवहारात मात्र वजन गॅ्रम, क लोगॅ्रम असेहट साांगगतले 
जाते. आपण सांदर्ा लक्ाांत घेऊन ’डाईन  ी गॅ्रम’ आणण ’क लोगॅ्रम  ी न्यू्न’ हे ठरवतो.]   

 घनिा आणण आर्का ममडीसची िोष्ट: ई.स.पूवा 250 मधील गोष् खाशलल प्रमाणे साांगगतलट 
जाते. ह्या गोष्टमुळे घनता हट सांज्ञा  शी उपयोगात येऊ श ते ते  ळत.े                                                
 आक ा शमडीस रहात असणाऱ्या गावाच्या राजाला अशी शां ा येत होती  ी त्याचा सोन्याचा मु ु् 
बनवणाऱ्या  ारागगराने लबाडी  रून मु ु्ात र्ेसळ  ेलट आहे. राजाने हे शोधनू  ाढण्याच े ाम 
आक ा शमडीसवर सोपवले आणण हे  ाम मु ु्ाची तोडमोड न  रता  रायच ेअशी राजाची अ् होती!  
म्हणजे आक ा शमडीस ह्याांना त्या मु ु्ाची घनता  ाढायला लागणार होती. त्यासाठी आवश्य  असे मु ु्ाच े
वस्तुमान त्याांनी तराजूने मोजले. पण मु ु्ाच ेआ ारमान  से मोजणार हा प्रश्न त्याांना पडला!                                                    
 ह्या प्रश्नाच ेउत्तर शोधनू  ाढण्यासांबांधीची आक ा शमडीसची ए  गोष् साांगतात. ती अशी  ी, ह्या 
प्रश्नाचा ववचार  रता  रता त्याांनी र्रलेल्या ्बमधे आांघोळीसाठी उतरल्यावर जेवढे पाणी ्बच्या बाहेर 
पडते ते मोजणे सुरू  ेले. अने दा प्रयोग  रून आक ा शमडीस ह्याांनी स्वत:च्या अनुर्वाने असे ननररक्ण 

 ेले  ी, ’एखादी वस्त्ि ूपाण्याि बडुल्यास िी तिच्या बडुलेल्या आकारमानाइिके पाणी बाजूस 
सारि.े’!       
 मग त्याांनी असाच प्रयोग मु ु्ाच ेआ ारमान  ाढण्यासाठी  ेला. ए ा  ाठो ाठ र्रलेल्या 

र्ाांड्यातील पाण्यात त्याांनी तो मु ु् बुडवला आणण जेवढे पाणी बाहेर पडले ते मोजले. हे शमळाले 
म ुु्ाच ेआकारमान. आणण मग वस्तुमान/आ ारमान ह्या सूत्राने मु ु्ाची घनता  ाढलट.                 
 मु ु्ाची घनता शुद्ध सोन्याच्या घनतेपेक्ा  मी र्रल्याच ेत्याांना आढळले. त्याक्णी आक ा शमडीस 
ह्याांच्या लक्ात आले  ी  ारागगराने सोन्यापेक्ा स्वस्त व  मी घनतेच्या धातूची र्ेसळ मु ु्ात  ेलेलट आहे.                                                                     
 आता आपण  रूया ह्या गोष्टचा उपयोग अननयशमत वस्तूच ेआ ारमान शमळवण्यासाठी!                                                                                                                                      
 वस्तूचा आ ार ननयशमत असेल तर पट्टीने मोजमाप घेऊन आ ारमान  ाढता येत.े पण वस्त ूअननयशमत 

आ ाराची असेल तर खालटल दोन गचत्र ेननरखनू बघा. ह्यात दाखवल्याप्रमाणे आक ा शमडीसची पद्धत वापरून अशा 
वस्तूांच ेआ ारमान ठरवता येते.  ुठल्याहट अननयशमत वस्तूच ेआ ारमान ह्या पद्धतीने मोजता येते, उदाहरणार्ा, 
दगड, क ल्लट वगैरे.       
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             दगडाच ेआ ारमान 30 cc                         क ल्लटच ेआ ारमान 60-50=10 cc    

                                     

 घनिा आणण िरांिणाऱ्या वस्त्िू:- एखाद्या द्रवात एखादट वस्तू  ा तरांगते? ह्या प्रश्नाच ेउत्तर 
असे  ी वस्तूच ेद्रवात तरांगणे हे वस्तू आणण द्रव ह्या दोन्हटांच्या घनतेवर अवलांबून असते. वस्तूची घनता 
द्रवाच्या घनतेपेक्ा  मी असल्यास वस्तू द्रवावर तरांगते. दोन्हटची घनता सारखी असल्यास वस्तू द्रवाच्या 
आत तरांगते आणण वस्तचूी घनता द्रवाच्या घनतपेेक्ा जास्त असल्यास ती द्रवात बुडते.  

 वस्त्िूच ेपाण्याि बडुणे र्कां वा िरांिणे हे वस्त्िूच्या आणण पाण्याच्या घनिेवर अवलांबनू 
असिे, वस्त्िूच्या नसुत्या वस्त्िुमानावर र्कां वा नसुत्या आकारमानावर अवलांबनू नसि.े                                              
 खालटल गचत्रात वेगवेगळ्या घनतेच ेद्रव ए मे ात न शमसळता घनतेप्रमाणे रहाताना आढळत 
आहेत. 

                           

 आता घनतेववर्यी म्हणायचां झालां तर तुम्हट म्हणाल  ी, वरटल गचत्रात जास्त घनतेचा पदार्ा सवाात 
खालट आहे आणण त्याच्या वरती  मी घनतेच ेपदार्ा आहेत. पण मग लोखांडाचा लहानसा णखळा पाण्यात 
बुडून खालट जातो पण लोखांडाचचे मोठे जहाज मात्र पाण्यावर तरांगते, हे  से  ाय?                                       

पदार्ा घनिा (g/mL) 
खोबरेल तेल 0.93 
पाणी 1.0 
मध 1.4 
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 ह्याच ेउत्तर देण्यासाठी आपण हे लक्ात घेतलां पाहहजे  ी आपल्याला णखळा आणण जहाज ह्या 
वस्तूांच्या घनतेचा अांदाज घ्यायला हवा. वस्तूची घनता वस्तुमान व आ ारमान ह्या दोन्हटांवर अवलांबून 
असते. म्हणून णखळा आणण जहाज ह्या दोन्हट वस्तू जरट लोखांडी असल्या तरट ह्या प्रत्ये  वस्तूच े
वस्तुमान आणण आ ारमान क ती आहे ह्यावर त्याांची घनता अवलांबून असणार, होय ना?                                      

 जहाजाच्या ए ूण वस्तुमानात जहाजाच ेवस्तुमान, जहाजातील सामान, जहाजातील हवा असे बरेच 
 ाहट असते. पण जहाजाच्या र्ल्या मो्या आ ारामुळे जहाजाच्या ए ूण वस्तुमानाच्या मानाने जहाजाच े
आ ारमान प्रचांड असते. त्यामुळे जहाजाची घनता णखळ्याच्या घनतेपेक्ा खपूच  मी असते. म्हणून णखळा 
पाण्यात बुडतो पण लोखांडी अवाढव्य जहाज पाण्यावर तरांगते.                                        
 लोखांडाची घनता 7.89 g/cc असते. समुद्राच्या पाण्याची सरासरट घनता सुमारे 1.036 g/mL असते. 
म्हणून तरांगणाऱ्या जहाजाची घनता 1.036 g/mL पेक्ा  मी असणे आवश्य  असते.                                             
 दसुरे उदाहरण म्हणजे पोहता न येणारट व्यक्ती, हवा र्रलेल्या रबरट ट्युबचा आधार घेऊन तरांगू 
श ते. ट्युब व व्यक्ती याांच ेए त्रत्रत आ ारमान जेवढे होते त्यापेक्ा त्याांच ेए त्रत्रत वस्तुमान खपूच  मी 
र्रते. परटणामी त्याांची ए त्रत्रत घनता पाण्याच्या घनतेपेक्ा  मी होते.                                                 
 खालटल डावी डील गचत्रात प्रत्ये ी 10 गॅ्रम वजनाच े2 दगड वजन- ाट्यावर आहेत. त्याांच ेए त्रत्रत 
वजन  ा्ा 20 गॅ्रम दाखवत आहे. उजवी ड े10 गॅ्रमचा वपवळा दगड पाण्यात बुडला आहे आणण 150 गॅ्रम 
वजनाचा  ाचेचा वाडगा त्यात ठेवलेल्या 10 गॅ्रमच्या लाल दगडास ् पाण्यावर तरांगत आहे. ह्याच े ारण 
वाडगा आणण दगड ह्याांच ेए त्रत्रत वस्तूमान जास्त असले तरट वाडग्याच्या ववस्तारटत मो्या 
आ ारमानामुळे त्याांची ए त्रत्रत घनता पाण्याच्या घनते पेक्ा  मी आहे.   

                      

 बर्ा  पाण्याचाच असूनहट पाण्यावर तरांगतो  ारण पाण्याच ेबर्ा  होताना बर्ााच ेआ ारमान वाढते. 
त्यामुळे बर्ााची 0.92 g/cc हट घनता, पाण्याच्या 1 g/cc ह्या घनतेपेक्ा  मी होते व त्यामुळे बर्ा  
पाण्यावर तरांगतो.   
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 वस्तूची घनता हा वस्तूचा अनतशय महत्वाचा व सहजी मोजता येणारा र्ौनत  गुणधमा आहे. 

पदार्ाांची शुद्धता  ळण्यासाठी घनतेचा उपयोग होतो. शशवाय शमश्रणाांमधल्या पदार्ाांच ेप्रमाण  ोणते व 
क ती असेल ते ठरववण्यासाठी घनतेचा उपयोग होतो.  

प्लावक बल (Buoyant Force)  

 मुलाांनो, तुम्हाला तुमच्या अनुर्वाने असे प्रश्न पडले असतील  ी, आपण पाण्यात पोहायला 
उतरल्यावर आपल्याला पाण्यात आपलां वजन  मी झाल्यासारखां वा्तां. क ां वा ववहहरटतले पाणी उपसायची 
बादलट दोरटने ववहटरटत सोडताना ती बादलट पाण्यावर ्े ल्याक्णी हल ी वा्ते.                                                                                                                                              
 असां  ा बरां होत असेल? ह्या दोन्हट प्रश्नाांचां उत्तर बघूया.                                
 वस्तू जेव्हा पाण्यात असते तेव्हा ती नतच्या पाण्यात बुडालेल्या आ ारमानाएवढे पाणी बाजूस सारते. 
ह्या बाजूस सारलेल्या पाण्याच्या वजनाइत े बल वस्तूवर, गुरूत्वा र्ाणाच्या ववरूद्ध म्हणजे वरच्या हदशनेे 
लागते, ह्यालाच प्लावक बल (Buoyant force) म्हणतात.                                                                                                     
 ह्या बलामुळे वस्तूच ेपाण्यातील वजन  मी होते. तुमच्या दोन्हट प्रश्नाांचां उत्तर शमळाले ना?        

प्लावक बल दोन िोष्टीांवर अवलांबून असिे :  (1) बाजूस सारलेल्या द्रवाच ेआ ारमान  (2) द्रवाची घनता.                                                                     
 ह्या प्लाव  बलामुळे पोहणारट लो ां ,  मास,े  जहाजे,  बर्ाांच ेहहमनग (आइसबगा) पाण्यात तरांगत राहू 
श तात.                                                                        
 खालटल गचत्र बघा. गचत्रात डावी ड ेवस्तुच ेहवेत वजन 5 क लोगॅ्रम आहे. तर गचत्रात उजवी ड ेवस्तू 
पाण्यात पुणापणे बुडवल्यावर बाजूस सारलेल्या पाण्याच ेवजन 2 क लोगॅ्रम आहे. म्हणून पाण्यात बुडलेल्या 
वस्तुवरच ेप्लाव  बल पण 2 क लोगॅ्रम आहे. त्यामुळे जरट त्याच ेवस्तुमान तेवढेच ेराहटले असले तरट, 
प्लाव  बलाच्या पररणामामुळे बुडलेल्या वस्तूच ेपाण्यातील वजन (5-2)=3 क लोगॅ्रम र्रते.  

 



भौतिकशास्त्र 
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खालटल पाणबुडीच ेगचत्र बघा. पाणबुडीमधे (submarine) मोठाले बलास्् ॅ्ंक्स असतात. समुद्राच्या 
पषृठर्ागापासून खालट, पाणबुडीची स्स्र्ती आणण खोलट गरजेप्रमाणे योग्य अशी  रण्यासाठी ह्या ॅ्ंक्सचा 
उपयोग होतो.  

 

 

            पाणबुड्याांच्या तीन स्स्र्ती दाखवल्या आहेत. 1) पाणबुडी जेंव्हा समुद्राच्या पषृठर्ागावर तरांगत 
असते तेंव्हा नतच ेवजन व प्लाव  बल हट दोन्हट बले सांतुलटत असतात. 2) मधल्या गचत्रात दोन बलास्् 
ॅ्ं मधे पाणी र्रल्यामुळे पाणबुडीच ेवजन वाढून नववन प्लाव  बलाएवढे झाल्याने पाणबुडी खालच्या 
पातळीला येऊन स्स्र्र आहे. 3) आता चार ॅ्ंक्समधे पाणी र्रल्यामुळे पाणबुडीच ेवजन प्लाव बला पेक्ा 
जास्त होऊन ती आणखी खालट खालट जात आहे. पाणबडुीमधे बलास्् ॅ्ंक्स परत रर ामे  रून पाणबुडी वर 
आणण्यासाठी उच्चदाबाच्या हवेचे ॅ्ंक्स असतात. 

मुलाांनो, आता तुम्हाला घनता आणण प्लाव  बल ह्याबद्दलची  ल्पना आलट असेल. म्हणून आता तमुच्या 
रोजच्या दैनांहदन जीवनात घनते सांबांधीच ेजसे अनुर्व येतील तशी त्याांची नोंद जरूर  रून ठेवा. 


